

## 《穿越聖經》

### 民數記（7）以色列民拔營起行、離開西奈山的情形； 以色列民在曠野向摩西發怨言，表達心中對神不滿的情緒（民 10:11-11:9）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了民數記 8:9-10:10 的內容，讓我們先來重溫一下。

民數記 8:9-26 繼續講述有關為利未人行潔淨與奉獻禮的規定。

在行奉獻禮時，先是以色列人按手在利未人的頭上，然後是利未人按手在牛的頭上。這兩個儀式的意義是很明顯的。第一次按手是利未人替代以色列人的長子獻贖罪祭給神；但人不可以當作祭物獻上，所以要用牛來代替利未人，這是第二次按手所表示的意義。

利未人到了五十歲就要停工退任，這可能是出於實際情況的考量，多過神學上的因素。首先，在曠野搬運會幕和別的器具，是繁重的體力勞動，只適合身強力壯的年輕人。第二，利未人到了五十歲並非完全停工，只是不再做粗重的工作，仍然可以協助做其他的侍奉工作，這樣就能使年輕人能負擔起更多的責任，也使老一代的人居於輔導與顧問的地位。

民數記 9:1-23 講述以色列民在曠野按規定守逾越節，以及選民立起帳幕時有雲彩遮蓋帳幕的故事。

這是以色列人第二次守神所吩咐的逾越節。第一次逾越節發生在神帶領百姓出埃及的前夕，經文記載在出埃及記 12:1-28。逾越節是慶祝選民出埃及脫離奴役的重大節期，由猶太曆每年的正月十四日開始，緊接著是除酵節，前後一共慶祝八天。

根據這段經文的描述，有幾個人來到摩西那裡訴說困境。這些人因為沾染不潔而不能守逾越節。神並沒有改變對逾越節的規定，仍然維持聖潔的標準，規定凡因故不能在所定的日期守節的，可以推遲一個月（即在二月十四日的黃昏）守逾越節，以履行神子民應盡的責任。今天，當我們面對困境的時候，很可能會憑自己的意思降低神的標準，以求解決問題，但在舊約時期，摩西卻能用智慧祈求，找到合神心意的解決方法。

以色列百姓在曠野跋涉，白天有雲柱、夜間有火柱引導他們，保護他們。雲柱與火柱照著神的旨意移動，這些現象乃是神親自引領的信號，也是神指引百姓行止的憑據。

以色列人遵照神的引導起行或者安營。順從神的帶領，你就明白，不管是往前行還是原地停留，都是在神要你所在之處。你不必求問：“神啊，我下一步該做什麼？”乃要問：“神啊，在我目前所在之處，你要我為你做什麼？”神把你放在目前這個位置，自有神的美意。當你認清神現在要你做的事情，你就會逐漸明白神對你一生的旨意。

民數記 10:1-10 講述神吩咐摩西製作兩支銀號，吹起來使以色列各支派按次序起行。要使眾人井然有序，嚴守規矩，就要將資訊傳達清楚。吹號的另一個意義，就是使人想起神對選民的保護。

號角是用銀器製成的，這些銀是被贖回的金屬，大聲吹號是為了這些被救贖的人。這是神帶領選民在曠野行進的方法。號角是用來在曠野行進中作記號用的。

接下來，我們繼續研讀與分享民數記 10 章剩下的內容。

民數紀 10:11-12 記載：“第二年二月二十日，雲彩從法櫃的帳幕收上去。以色列人就按站往前行，離開西奈的曠野，雲彩停住在巴蘭的曠野。”

以色列民在西奈山停留了一年左右，在這裡他們接受神所頒佈的律法。銀制號角的指示已經有了，號角也做好了；他們吹號讓以色列百姓開始在曠野行進了。民數記 10 章對以色列百姓在曠野行進的情形作了很詳細的敘述。我們先回到 2 章看看紮營的計劃。利未支派要在會幕周圍紮營。摩西和亞倫在會幕的東邊，米拉利在北邊，革順在西邊，哥轄在南邊。然後十二支派的營地是在週邊。猶大、以薩迦、西布倫在東邊；但、亞設、拿弗他利在北邊；以法蓮、瑪拿西、便雅憫在西邊；呂便、西緬、迦得在南邊。在一個早晨，以色列人要拆營地，因為雲柱收上去了。家家戶戶忙著打點行裝，帳幕拆卸完、時候到了，他們就準備拔營起行。他們先要做什麼呢？摩西與亞倫給個記號，號角吹起，他們就出發。誰是先走的呢？哥轄支派抬著約櫃走在前面。約櫃帶領百姓在曠野行進。同樣地，基督今天也引導教會在世界的曠野行進。約櫃讓人聯想到耶穌基督。

第一聲號響是讓摩西和亞倫以及約櫃走在前頭。當號角再度響起，猶大支派開始起行，以薩迦、西布倫支派簇擁在猶大支派的旗幟之下從東邊出發。接著是革順、米拉利支派，他們帶著會幕的部分聖器，這些聖器比較笨重，如木板、橫木及會幕的蓋等。然後號角又響起，呂便、西緬、迦得支派出來，在呂便的旗幟下行進。號角又吹起，哥轄支派跟著出來，他們帶著會幕其他的聖器。所有的設備都用杆子固定住，哥轄支派扛在肩上。號角又響起，以法蓮支派開始移動，瑪拿西、便雅憫支派跟在以法蓮的旗幟之下行進。最後，輪到但支派開始起行，亞設及拿弗他利支派跟在但的旗幟之下行進。他們中間還有閒雜人，就是那些與埃及人通婚的以色列人，他們不知道自己的位置在哪裡，大家都混在一起；最後這些閒雜人等好像遊魂似的跟著隊伍在曠野行進。利未記 24 章提到有一個亵瀆聖名的年輕人，他的父親是埃及人，母親是以色列人，這個年輕人也在行進隊伍之中。

你有沒有注意到號角響了七次？在啟示錄中，經文提到七次吹號，這七次吹號跟以色列人有關連。在大災難期間，當這些號角吹起的時候，就是以色列人要從世界各地回到應許之地的時候了。很多人試著要把哥林多前書 15:52 中提到的最後一個號角與啟示錄中提到的最後一個號角聯繫在一起，他們下結論說教會將要經歷大災難時期。可是哥林多前書提到最後一個號角是神兒子的聲音，也就是在帖撒羅尼迦前書 4:16 所敘述的：“因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響。”主的聲音就像天使長的聲音及號角吹響的聲音。在啟示錄 22:13 中約翰說：“我是阿拉法，我是俄梅憂；我是首先的，我是末後的；我是初，我是終。”當約翰轉過身去看是誰在對他說話時，他看到了誰呢？他看見充滿榮光的大祭司，就是基督。基督的聲音有如吹號。當主再來的時候，他的聲音可以使人從死裡復活，讓活著的人身體改變，並在空中與主相遇。這號角的聲音就是神兒子的聲音，是為了教會的。號角與以色列民有關，號角吹起他們才能在曠野行進。同樣，號角吹起才能帶領他們從世界的曠野到達應許之地。

民數記 10:29 記載：“摩西對他岳父（或譯：內兄）一米甸人流珥的兒子何巴—說：‘我們要行路，往耶和華所應許之地去；他曾說：‘我要將這地賜給你們。’現在求你和我們同去，我們必厚待你，因為耶和華指著以色列人已經應許給好處。’”

摩西的岳父，米甸的祭司流珥，在聖經的其他地方稱葉忒羅。士師記 4:11 中稱摩西的岳父何巴，應該是指本節中所說的流珥的兒子，即摩西的妻兄。因為岳父在希伯來語也有妻兄的意思。

摩西邀請他的妻兄一同前往的這段談話，可以應用到今天的教會。我們在這個世界都是客旅和寄居的。我們好像在曠野，但是一起走向主耶穌的面前。我們的邀請和摩西的一樣，我們求主說：“求你和我們同去”。如果你還沒有因信耶穌成為神兒女的話，請你加入神國的大家庭吧。這是最好的路，我們一起來到基督的面前吧。我們這一群人並不比別人好，我們都是蒙恩的罪人。如果你認為自己是個罪人，需要一位救主，只要回轉歸向主、單純地信靠主就可以了。請加入我們這個行列吧！這不是烏合之眾，而是蒙恩的一群，向著錫安山直跑，不是地上的錫安山，而是天上的錫安山，期盼那新的耶路撒冷和神一同從天上降下。

民數記 10:30 記載：“何巴回答說：‘我不去；我要回本地本族那裡去。’”

摩西希望能說服他的妻兄，但摩西的妻兄何巴卻不想跟他們一起去。他想回家。

民數記 10:31-32 記載：“摩西說：‘求你不要離開我們；因為你知道我們要在曠野安營，你可以當作我們的眼目。你若和我們同去，將來耶和華有什麼好處待我們，我們也必以什麼好處待你。’”

神已經很清楚地告訴摩西白天有雲柱、晚上有火柱帶領他們往前行，約櫃也在前頭引導。摩西是個領袖，現在卻要他的妻兄來帶領大家。老何巴是從小就在米甸的沙漠長大的，他是米甸人，很熟悉那個地方，他是可以幫忙的。但你看，原來不是這樣的，這老何巴也不知道神帶領他們的方法。很可惜，今天的教會喜歡聽“專家”的話，但這些專家卻沒有屬靈的辨別力，於是教會就每況愈下了。教會常常會讓人感到難過。教會的牧師和同工在教會中所承擔的責任是非常重要的！你真的讓基督作教會的頭嗎？你真的是讓基督引導你了嗎？還是要找人作你的眼目？摩西在這裡犯了一個錯，當然摩西會犯錯，他也是一個罪人。但有趣的是摩西把這一段記載下來，表示他知道犯錯了。我們倒是擔心有人犯了錯，卻不想提。

民數記 10:33-34 記載：“以色列人離開耶和華的山，往前行了三天的路程；耶和華的約櫃在前頭行了三天的路程，為他們尋找安歇的地方。他們拔營往前行，日間有耶和華的雲彩在他們以上。”

神引著以色列民往前走，神自己知道路，不需要摩西的妻兄為他們引路。

民數記 10:35-36 記載：“約櫃往前行的時候，摩西就說：‘耶和華啊，求你興起！願你的仇敵四散！願恨你的人從你面前逃跑！’約櫃停住的時候，他就說：‘耶和華啊，求你回到以色列的千萬人中！’”

當以色列民在曠野行進的時候，摩西每天早晨和晚上都向神禱告。

以色列百姓已經離開西奈山，民數記 11-12 章提到從西奈山到加低斯發生的事。我們看到問題來了，百姓開始發牢騷。這是一件很嚴重的事，也帶給我們很重要的屬靈功課。

民數記 11:1 記載：“眾百姓發怨言，他們的惡語達到耶和華的耳中。耶和華聽見了就怒氣發作，使火在他們中間焚燒，直燒到營的邊界。”

“發怨言”和“惡語”，指的是說一些違背或不滿意神旨意的話語，神的旨意是把以色列百姓救出埃及地，並把他們引進迦南地。“耶和華聽見了”，表明耶和華神監察並注意以色列百姓所有的言行和心思意念，也說明神對自己的子民特別關心。

每當人開始抱怨的時候，神的榮光就顯現了，神不喜悅選民抱怨。我們可以確定神不喜歡人批評、抱怨聖徒，以色列人不斷地找茬，好像對什麼都不滿意似的。神不要你這樣，他希望你是一個快樂的、喜樂的基督徒。

民數記 11:2-3 記載：“百姓向摩西哀求，摩西祈求耶和華，火就熄了。那地方便叫做他備拉，因為耶和華的火燒在他們中間。”

這段經文講述了以色列百姓發怨言。如果人記住自己的罪以及神的慈愛，就能在任何情況下都不發怨言。不滿和怨言是對神恩典的背叛，也是對創造主魯莽的挑戰。神用刑罰回應這些發怨言的人，以此滿足自己的義。這段經文記錄了神的刑罰和神因摩西的代禱停止震怒的事件，這充分說明以下兩點：第一，代禱的重要性；第二，神在震怒中也不忘施憐憫。最能體現神公義和慈愛的事件莫過於耶穌基督在十字架上犧牲的拯救事件。

抱怨的背後代表了什麼呢？是誰在找麻煩呢？我們把這些人找出來，就像今天我們要把事情搞清楚一樣。

民數記 11:4 記載：“他們中間的閒雜人大起貪慾的心；以色列人又哭號說：‘誰給我們肉吃呢？’”

是誰開始抱怨的呢？是以色列百姓中間的閒雜人。這些閒雜人等不知道自己究竟屬誰，他們不屬於任何支派，他們找不到自己的族譜，他們又不確定是否應該和以色列人一起在曠野中行進。這些人是以色列人和埃及人通婚的後代，用現代人的話來說就是混血兒。他們的父母中的一個還在埃及，另一個在以色列的營中。他們是十足的埃及人，但他們又是以色列人，還要跟著在曠野飄流。教會也充滿了這樣的人。他們想要跟教會的人交朋友，所以才去教會。一方面，他們想要過聖潔的生活，希望能有豐盛的生命，因此他們加入了教會；但是另一方面，他們又與世界為伍。他們是閒雜人等，他們不確定自己屬於哪裡，他們也不確定是否已經重生了，他們找不到自己屬靈的族譜。

教會最麻煩的就是閒雜人等。這些人在世界和教會中間遊走，他們既喜歡參加聚餐，吃吃喝喝，又喜歡查經，表現得很虔誠的樣子。他們想留在後頭，隨時都可以開溜，正如這段經文裡提到的閒雜人那樣，既不要接近行進中的隊伍，也不接近神的約櫃。今天，混在教會裡的這些閒雜人甚至連自己信什麼並不清楚。當別人在屬靈上成長的時候，他們顯得無動於衷。他們在教會裡感到不自在，但是他們在世界上也感到不舒服。他們就是與所在的群體格格不入，因為他們好像是一個方形的物體要塞進圓形的洞裡，他們就是麻煩的製造者。

現在到了曠野，這些抱怨的閒雜人等提出什麼要求呢？你聽聽看：

民數記 11:5-6 記載：“我們記得，在埃及的時候不花錢就吃魚，也記得有黃瓜、西瓜、韭菜、蔥、蒜。現在我們的心血枯竭了，除這嗎哪以外，在我們眼前並沒有別的東西。”

這些人羅列了一連串的食物，除了魚以外，其他都是調味品。他們不可能在曠野找到魚，因

為那裡是沙漠乾旱之地，根本沒有湖。他們記得在埃及有魚吃，各種魚類都有。其實他們在埃及一定吃魚吃到膩了，但這卻是他們惟一記得的。他們貪得無厭。以色列人被抱怨傳染了，他們開始跟著這些閒雜人一起哭鬧。抱怨是會傳染的，就像傳染病一樣在營地散播開來。這些人開始哭泣，懷念在埃及的日子。他們開始抱怨嗎哪不合胃口。他們有神每天奇蹟般地供應嗎哪給他們吃，但是他們不滿足。

民數記 11:7-9 記載：“這嗎哪彷彿芫荽子，又好像珍珠。百姓周圍行走，把嗎哪收起來，或用磨推，或用臼搗，煮在鍋中，又做成餅，滋味好像新油。夜間露水降在營中，嗎哪也隨著降下。）”

如果以色列百姓在清晨不收取嗎哪，嗎哪就會因陽光而消失。這暗示著神的百姓要想吃到屬靈的糧食，就應該付出殷勤的行動，遵行神的旨意。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！